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Сабақтың  тақырыбы
	
Мұхиттармен байланысты апаттар


	
Оқу мақсаттары
	
7.3.3.7.  Мұхитар мен теңіздермен байланысты апаттарды топтастырып, сақтану шараларын ұсынады


	
Сабақтың мақсаты
	Мұхитар мен теңіздермен байланысты апаттарды топтастырады,зиянын түсінеді.
Барлығы:Мұхитар мен теңіздерде болатын апаттарды анықтайды.Мұхитар мен теңіздермен байланысты апаттардың зардабын түсінеді. 
Көпшілігі: Мұхиттағы апаттарды топтастырады жиі болатын аймақтарын картадан анықтайды.
Кейбірі:  Мұхитар мен теңіздермен байланысты апаттардың алдын-алу шараларын ұсынады.

	Сабақтың ортақ мақсаты
	Оқушылар   деректерді өңдеп талдайды. Мұхиттар мен теңіздермен байланысты апаттардың  сақтану шараларын біледі.


	
Бағалау критерийлері
	Білу және түсіну: Қандай апатты жағдай Мұхитпен байланысты екендігін біледі. 
Қолдану:Мұхиттар мен теңіздермен байланысты апаттарды топтастырады. Тропиктік циклондардың басты пайда болатын аудандарын картадан көрсетеді.
Жинақтау: Мұхитармен байланысты апаттардың зиянын анықтап, сақтану шараларын ұсынады;

	

Құндылықтарға баулу
	Мұхитар мен теңіздермен байланысты апаттар адамзат өміріне,оның шаруашылық әрекетіне қауіпті,шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау-  мұхитар мен теңіздерге байланысты апаттардан  қауіпсіздік сақтану  шараларын ұсынады;өмір бойы білім алу-жаңа ақпараттармен үнемі танысып отыру.

	
Тілдік мақсаттар 
	оқылым: Мәтіндегі негізгі ойды бірлесе оқиды
айтылым: топтық талқылауда бір-бірімен пікір алмасады, ойларын ортаға салады, дәлелдейді диалогқа түседі
жазылым: түйінді ой мен  негізгі терминдерді жазады                                                                                                                            Пән  бойынша  сөздер мен терминдер: Негізгі ұғымдарды меңгереді:  апаттар, тропиктік циклондар, цунами, торнадо, ураган,құйын.

	Пәнаралық байланыс
	Экология- мұхиттар мен теңіздермен байланысты апаттардан туындайтынпроблемалардың туындауына-табиғи  фактордың әсері.
Физика-жоғары жылдамдықпен таралған толқынның жағалаумен үйкелісі нәтижесінде биіктігі артады, толқын күші жойқын болады.

	Алдыңғы білімі
	Мұхит  суларының  қозғалысының түрлерін,пайдасы мен зиянын біледі.

	Сабақтың кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған  жаттығулар түрлері

	
	
	Ресурстар

	Сабақтың басы
12 мин
	Ұйымдастыру, жағымды көңіл-күй тудыру- «Толқиды теңіз» - 3минут
Топқа бөлу-терминдер арқылы-1минут
1-топ   Цунами
2-топ   Торнадо
3-топ   Дауыл
«Ой шақыру»-Мұхиттағы апаттар (цунами,  торнадо, ураган) жайлы танымдық бейнебаян көреді-1 минут
Тақырып бойынша қандай мақсатпен жұмыс істейтіндері жөнінде пікірлерін айтады және күтілетін нәтижені мұғаліммен бірге анықтайды-2 минут.

“Еске түсірейік”
Үй тапсырмасын  әр топқа 5 сұрақ қою арқылы сұраймын
1 топ. *Толқын дегеніміз не? Судың тербелмелі қозғалыстары.
*Толқын элементтеріне не жатады? Табаны,жал,толқын ұзындығы,толқын биіктігі
*Толқын болған кезде қандай спорт түрімен айналысуға болады? Сёрфинг
*Толқын пайда болуының басты себебі? Жел

2 топ. *Судың толысуы мен қайтуы дегеніміз не? Су денгейінің көтерілуі мен қайтуының алма-кезек қайталанып отыруы.
*Ғалымдардың пікірінше,судың толысуына және қайтуына не себеп болады? Айдың тартылыс күші
*Судың ең биік көтерілуі қай жерде байқалады? Атлант мұхиты жағалауындағы Фанди шығанағында.
*Толысу мен қайтудың маңызы бар ма? Кеме қатынасы үшін,электр қуатын алу үшін маңызы бар

3-топ.*Мұхит ағысы дегеніміз не? Судың көлденең бағытпен қозғалысы
*Температуралық айырмашылығына байланысты ағыстарды қандай топтарға бөлеміз? Суық және жылы
*Ең қуатты жылы ағыс? Гольфстрим
* картада мұхиттағы ағыстар қандай түспен көрсетіледі? Суық ағыс-көк,жылы ағыс-қызыл
	Бейнеролик















сұрақтар

	Сабақтың ортасы
25 мин


	[bookmark: _GoBack]Тапсырма-1 
Тақырып бойынша постер қорғайды. Бұнда 1-топ оқушылары мұхиттар мен теңіздерге байланысты апаттарды топтастырады,цунамидің таралу аймақтарын картадан көрсетеді 2-топ оқушылары цунамидің қандай қаупі бар? Неліктен цунами көп адамның өмірін қияды және шығын келтіреді? Деген сұрақтарға жауап береді, 3-топ оқушылары  апаттан сақтану шараларыны ұсынады
 
	Бағалау критериі
	Дескриптор

	Мұхитпен байланысты апатты жағдайларды біледі.
	Тропиктік циклондардың  түрлерін біледі.

	


Мұхитар мен теңіздермен байланысты апаттарды топтастырады
	Тропиктік циклондарды басты пайда болатын аудандары бойынша топтастыра алады.

	
	Цунамидің таралу аймақтарын картадан таба алады.



	Мұхитармен 
байланысты апаттардың зиянын анықтап, сақтану шараларын ұсынады.
	Тропиктік циклондардың зиянын анықтай алады.

	
	Мұхитпен, теңіздермен байланысты  апаттардан сақтану шараларын ұсынады.



	Цунамидің қандай қаупі бар екендігін айтады

Неліктен цунами көп адамның жаның қияды және шығын келтіруін түсіндіреді
	Цунамидің қаупін анықтайды

	
	Цунами келтіретін шығының айта алады




қалыптастырушы бағалау- топтар бір бірін смайликпен бағалайды және топ мүшелері өз өзін бағалайды. – 2мин
	Тропиктік циклондарды атай аламын,зардабын айта аламын.

	Тропиктік циклондарды басты пайда болатын аудандары бойынша топтастыра аламын

	Картадан мұхит апаттары жиі пайда болатын аудандарды көрсете аламын.

	Мұхит,теңіздер  апатынан келетін зиянды білемін.

	Мұхитпен, теңіздермен байланысты  апаттардан сақтану шараларын білемін



«Полиглот ойыны»
1.Теңіз, көл, мұхит,  дауыл, жер, толқын сөздерін үш тілге аудару (қазақша,орысша, ағылшынша)

	               Дескриптор
	Балл

	Дұрыс жауапқа
	2

	Жарты жауапқа
	1


Қалыптастырушы бағалау: Жұлдызша тарату арқылы




	

Кітаптағы мәтін,суреттер, атлас картасы.




	Сабақтың  соңы
 8мин


















	Оқушылардың рефлексиясы  Не оңай,не қиын болды? (2 минут)
Кері байланыс:
[image: G:\РЕФЛЕКСИЯ\Рефлексия казакша\копир.jpg] 
Үйге тапсырма беру (1 минут) 
Кескін картаға тропиктік циклондар жиі болатын аймақтарды түсіріңдер.                                                                                                          Қазақстанның  аумағында мұхиттар мен теңізде болатын апаттарға ұқсас апатты табиғи жағдайлар байқала ма? Егер байқалса себебі неде?
Өз ойларыңды жазып келу.
	

	Саралау- Сіз оқушыларға қандай тәсілмен көмектесесіз? Сіз басқаларға қарағанда  қабілетті оқушыларға қандай тапсырма бересіз?
Қабілеті орташа оқушыларға кітаптағы суреттер мен жұмысты беруге болады.
Қабілеті жоғары оқушыларға жеке ақпарат көздері арқылы қосымша мәліметтермен танысып келуді ұсыну
Тапсырма:«Эвристикалық тұжырым»  шығарады сын түрғысынан ойлау дағдысы Смайликтер арқылы 
Дескриптор: - тұжырым жасай алады
	
	Бағалау-Оқушылардың білімін қалай тексересіз? Дескрипторлар арқылы. 





	Пәнаралық байланыс 
АКТ қолдануДенсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау

	
	

	
Сабақ барысында серіктесін бағалау,өзін-өзі бағалау, бағалау  критерийлері,форматиті бағалау:


Сабақ барысында қолпаштау,бас бармақ , бірін-бірі бағалау қолданылады.
	Сабақ жоспарын әзірлеу үшінэкология пән мұғалімінің кеңесі қажет болады.
АКТ- оқушылар жоғарыда келтірілген сілтемелер бойынша жұмыс  жасайды
Сабақта сергіту жаттығулары мен белсенді жұмыс түрлерін қолдану
Сабақтағы шаралар барысы оқушылардың  денсаулығымен қауіпсіздіген қатер төндірмейді.

	Сабақ бойынша рефлексия 
Сабақ мақсаттары/ оқыту мақсаттары шынайы болдыма?
Бүгін оқушылар нені үйренді?
Оқыту ортасы қандай болды?
Мен өз уақытымды ұтымды пайдалана алдым ба? 
Мен жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім неліктен?	
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